

# 『我陪你读』： 书香墨韵伴成长

■本报记者 徐子涵 通讯员 梁子文 本报记者 雷宁图



翻阅“古籍”

## 游巡市图书馆

眼前这座建筑总面积3.45万平方米的漂亮“大书房”，阙箫晓不是第一次来，但作为负责讲解的小导游，还是头一次。

“大家好！欢迎莅临丽水市图书馆……接下来，请允许我陪大家一起巡馆。”随着清脆童声的响起，本次活动正式拉开帷幕。

伴随着小导游的热情解说，老师、图书馆工作人员、志愿者等一众人的脚步穿过中庭，越过裙楼，入驻在儿童借阅区。

充满童趣的儿童借阅区位于裙楼东侧，藏书5万余册，内设阅览坐席140个，加上旁边典藏3.7万册的绘本室，这里真可谓是儿童阅读、亲子伴读的不二之选。

聆听的人群里，阙箫晓的班主任张艺馨也在其中，提起箫晓对于阅读的喜悦，她忍不住竖起大拇指。

“她平时爱看书画画，《西游记》《大中华寻宝记》《老爸，去图书馆》等都是她喜欢的书。”此外，作为《处州晚报》的小记者，阙箫晓踊跃投稿，文章多次登报发表。

“在平时和她的交流过程中，你会发现她是一个内心丰富、很有内涵的孩子。”在张艺馨看来，阅读极大地丰富了阙箫晓，“有这样一位真正热爱阅读的孩子在这里，其他同学也会被带动起来。”

与阙箫晓一样喜欢在书海里畅游的还有赵谦语。

当巡馆的队伍走到二楼后，赵谦语从阙箫晓手里接过麦克风，开始了第二阶段的解说。

爱看科幻类书籍的小谦语在书中学到了很多关于科技方面的知识。每当课堂上老师提问有关这方面的问题，小谦语总是第一个举手发言。

“谦语也是一个很爱看书的孩子，课外知识的储备超过不少同龄孩子。”张艺馨说道。

能担当小导游做解说，让小谦语激动不已：“我感到非常自豪，这是我第一次参加这类社会实践活动。”

在小朋友们中间，有一个身影一直在忙碌着，他就是浙江省政协《联谊报》记者周大彬，受邀与小导游们同游。

“书籍，是解锁智慧的钥匙，是进步的阶梯。而阅读是一种终身教育的好方法，热爱阅读可以改变孩子的一切，使孩子受益终身。”周大彬说。

## 看古籍诵经典

三楼静谧的自修区外头，是文旅照片墙。上面陈列着丽水9县(市、区)最具代表性的特色文化名片，一张张照片错落有致地分布在墙面之上。

走过照片墙，就来到了古籍室，这里书香淡雅、古色古香，既有国学经典、珍藏善本，又有线装古籍、影印珍本。读者可以在此亲睹《四库全书》《申报》《论语》《永乐大典》的芳容。

只见周大彬拿起书架上的一部《四库全书》，先给孩子们介绍了这套书的背景来历，然后重点讲述了在抗日战争的烽火硝烟中，中华民族为了抢救保护珍贵典籍文献，涌现的许多可歌可泣的事迹。

“《四库全书》分为经、史、子、集四部，每一部书都是一笔一划用毛笔抄写的，大家可以打开看看。”周大彬循循善诱。

“这本书，好重呀！”怀抱一部大部头的小学子毛一凡，有些意外，长这么大还是第一次见到这么厚重的书。

“全是工整的小楷，非常了不起。”在切身感受中，孩子们体会到了文化传承的不易。

“大家知道为什么要努力读书了吗？”在即将走出古籍室时，周大彬问了孩子们这样一个问题。

走过一排摆满宋韵文化书籍的书架，就来到了开展活动的场地——读者沙龙室。

这是一个配有移动式桌椅，可容纳20人，具有线上线下联动小型会议功能的活动室。

在这里，周大彬带着孩子们以古礼向孔子致敬；展臂弯腰，低头长揖，在仪式中致敬先贤，纪念孔子诞辰2573年。

随后在周大彬的引诵下，孩子们齐声朗读《论语》经典名句。

“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”

“礼之用，和为贵。先王之道，斯为美；小大由之。有所不行，知和而和，不以礼节之，亦不可行也。”……

在朗朗书声中，孩子们感悟儒学智慧，在“学习”这条永无止境的宽阔大道上一路披荆斩棘，孜孜求索。

## 书香陪伴成长

诵读结束后，每一个孩子都收到了一份精心准备的小礼物——一张图书馆的借书卡和一本精心挑选的书。

“借书卡是馆里特意给孩子们提前办理的。”丽水市图书馆副馆长叶慧玲说。

每个人的书都不一样，有的是童话故事，有的是科幻小说，还有的是文学作品……

“之所以每个人都不一样，是考虑到小朋友们都来自同一个班级，看完之后可以相互交换。”叶慧玲解释说，“还可以在教室成立一个图书角，让他们从小养成爱借图书的好习惯。”

精挑细选的15本书，体现着图书馆工作人员的细心与爱心。

拿到新书，孩子们迫不及待地翻开，纸张间淡淡的墨香扑面而来。

每本书的扉页上都写着一句别样的寄语，“天天读书”“安家丽水”“立志写作”“文字好玩”，每一句寄语都饱含着对孩子们的无限希冀。

接下来，图书馆的工作人员和志愿者们陪孩子们一起看书、做游戏，孩子们喜悦又激动。当陪伴自己一天的“哥哥姐姐们”要走的时候，许多小朋友眼里噙满泪花，不舍之情溢于言表。

“这次‘我陪你读’活动，有效填补了孩子们阅读启蒙和阅读陪伴的空白，非常感动。”张艺馨说。

原来，东港学校有不少留守儿童，他们的父母或在外务工、或在外经商，有的甚至远在异国，鲜有时间给予他们充足的陪伴。“能有这样一个平台，让这么多人陪伴孩子阅读，助力孩子们健康成长，是一件非常好的事情。”

叶慧玲说，良好的社会教育是对学校教育和家庭教育的必要补充：“丽水地处山区，青壮年外出务工较多，形成了很多留守儿童村。为了让阅读服务进一步均等化，2017年起，在世界读书日、六一儿童节、建党节、省未成年人读书日期间，丽水市图书馆联合各县(市、区)图书馆，开展‘我陪你读’——陪伴留守儿童阅读成长公益活动，让孩子们感受阅读和表达的乐趣。”

活动自开展以来，注册志愿者120余人，已在景宁畲族自治县岗石村、云和库区移民村石浦村、遂昌楼溪小学、龙泉清溪小学等多个学校开展，受益人数5000余人。

对接下去的工作，叶慧玲有自己的期许：“除了像这次一样，不定期开展服务留守儿童的读书活动外，我们还将立足于不同年龄层的需求开展全民阅读活动，不断优化服务，让大家都能享受阅读的乐趣。”



礼敬先贤



诵读论语



巡游图书馆



陪伴共读

责任编辑 徐子涵

■ 二审 潘凤群 ■ 终审 金小林

■ 版面设计 杨祝娟

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

☎ 联系电话:

0578-2117788

2128242

2121176(传真)

📍 地址:

丽水市中山街北126号



值班编委

夜班主任

审读

夜班编辑

夜班美编

广告校对

电脑组版

一版

二版

三、四版

金小林

蓝东海

陈良东 吴芬芬

潜艺之

刘晓媚

朱俊华

李红伟

余黄莹

徐晟



参观“古籍”室

